

虎頭山麓

通霄人

NO.70

Tong Siao

國內郵資已付
台灣中區
郵政管理局
中區字第373號

發行人：徐永煌
發行所：通霄鎮公所
地址：357苗栗縣通霄鎮中正路8號
電話：(037) 752-104
網站：www.tungshiau.gov.tw



各版摘要

- 1版 共同營造通霄鎮璀璨的未來
- 2版 通霄海水浴場夏日戲水開幕囉！
- 3版 手抱孩兒才知父母恩 孝順為第一要務
- 4版 圖書巡迴車4週年

刊頭主題：通霄海線火車風光

共同營造 通霄鎮璀璨的未來

通霄鎮的建設、社會福利、觀光休閒、運動設施等各方面，近年來都有長足的進步。擔任鎮長已屆滿6年的徐永煌鎮長，不斷展現創意與活力，致力為本鎮未來發展繳出漂亮的成績單，以下訪談摘要。

Q 鎮長就職邁入第6年，請說說這一路的心得？

自從就職以來，一直全心全意為通霄鎮服務，雖然過程中有苦有淚，但每個當初規劃的目標都能夠一一實現，是最感欣慰的地方，我認為人生每個階段，扮演好當下的角色，做好自己的責任與使命。

Q 如何建設出鎮長心中的通霄？

因為本鎮超過7成是丘陵、僅3成是平地，我認為較適合發展「休閒觀光產業」，這幾年來，我們也一直在推動海水浴場的長期標案，與業者共同興辦遊憩、住宿及餐飲等相關旅遊休憩設施；還有福至興臨農業區，已進行溫泉探勘計畫，希望徹底發揮本鎮「依山傍海」的景緻。向全世界的觀光客招手，唯有如此，才能真正活絡產業需求，增加就業機會。

Q 如何在任內財政平衡下，又能大力推動社會福利？

像是鎮立游泳池的經營，若由鎮公所開放鎮民免費入場，每年需耗費800萬元維護費；但

如果是發包給廠商營業，除可收取權利金外，節省的經費可運用在訓練學校游泳隊學童與專車接送，以及60歲以上的長輩免費入池、舉辦各項運動賽事，同時更補助社區巡守隊及弱勢家庭，因此，如果同樣經費可以照顧到更多的鄉親，我們何樂而不為呢？

Q 爭取已久，通霄市場改建定案，談談您的心路歷程？

鎮民最關心的通霄公有市場改建問題，上任6年多來，我們積極拜會縣府及中央，希望盡快爭取經費，終於在104年爭取足夠的經費，開始進行規劃設計及發包。同時，我們也著手進行鄉親協調市場產權問題，感謝鎮民代表會和鄉親支持，才能如此順利，我認為唯有持續不斷溝通、溝通、再溝通，才能各項政策順利。

海線客家 知識經濟廊道 紫雲寺串聯客家人文景觀



苗栗縣是客家族群的大本營，將挹注大量資源帶動區域整體發展。為串聯客家人文廊道，鎮公所計畫將位於128縣道的紫雲寺，打造為客家文化觀光新景點，串聯銅鑼的「苗栗客家文化園區」，帶動客家文化觀光發展。

烏眉里紫雲寺坐山望海，坐落在銜接山海線之道路，地理位置極佳。此次紫雲寺觀光設施環境整合改善工程，除了改善現有周遭景觀平台，也興建環山觀景步道，增設寺前景觀平台，整合豐富自然資源，將紫雲寺打造為新客家人文空間。

通霄鎮擁有得天獨厚的山海觀光地形資源，而紫雲

寺是具有在地人文的特色景點，主祀觀音菩薩是居民信仰中心，寺廟位於128縣道，不但是山線與海線的中途站，也銜接銅鑼客家文化園區，未來將透過整合現有客庄產業景點，推動區域特色，讓客庄文化觀光產業得以順利升級，永續經營。

近年來，客委會著手規劃5個客庄廊道，包括中部的花果廊道、海線的客家知識經濟廊道、南部的六堆文化廊道等，每一個廊道都希望整合觀光資源與串連，帶動整體觀光發展，形塑全國5大客庄文化，打造客庄群聚魅力。

通霄運動公園已完成景觀植栽區域



為了實現休憩樂活，打造濱海宜居城市，鎮公所位於火車站後方的閒置用地，打造成通霄綜合運動公園，目前已完成第一期「綠色景觀植栽」及設置「遊憩設施」，未來仍規劃第二期工程做整體改善，相信運動公園完工後，能串聯濱海休憩路線，發展海線觀光產業。

此處閒置用地自104年移交後，鎮公所加緊腳步施工建設通霄運動公園，保留既有大樹及部分建築，現已初步完成第一期景觀植栽區。未來，將持續規劃大片綠美化空間，及右側綜合體育場，提供在地民眾及到訪遊客一個踏青、運動的大型運動休憩環境。

公所希望未來將串聯通霄海水浴場、觀光漁港、沿海自行車道，形成苗栗縣重要的濱海觀光遊憩帶，滿足日漸增加的休憩活動需求，提升地方居民及遊客生活休憩品質，發展通霄濱海觀光產業。

水銀路燈 掰掰囉！ 預計在年底前 全數汰換成LED路燈



本鎮明年道路將不再有水銀路燈了！縣府配合中央推動綠能家園，執行「水銀路燈落日計畫」，以耗電量低的LED路燈，汰換本鎮各道路的水銀路燈，鎮公所表示，預估汰換約5,000多盞路燈，預計在今年年底前全面汰換完成，除了節能省電，並可將多餘經費可用於相關建設措施。



▲運動公園已完成綠色景觀植栽區域
▶公園保留原有的兩株大樹

▲新型的LED路燈 ▲汰換後LED路燈編號為4個號碼

鎮公所 電話：752-104
201
202
203
204
206-207
208
752137
763712
210
213
219
219
221
759243
222
211
211
212
212
213
214
214
215
215
216
217
217
231
231
221
235
232
233
234
218
218
236
236
313
241
242
243
245
250
252
252
253
253
255
256
261-262
260
270
271
271
280
281-282
286
284
286
287
288
291
291
285
300
301
302
303
304-308
305
306
220
307
310
311
311
320
750965
758687
761637
762511
762027
752727
501
502
503
504
505
506
750248
760775
765439
765438
透明
政府
最高獎金
萬元
037-756380
tungshiau.gov.tw

炎炎夏日消暑趣

通霄海水浴場夏日戲水開幕囉！



▲鄉親抱走鎮公所準備的大獎

通霄海水浴場5月15日上午熱鬧登場，夏日戲水熱鬧開幕，通霄鎮公所歡迎民眾一同出遊，到訪中部地區最優良的戲水場所。鎮公所表示，通霄海水浴場於5月14日開放至10月底，7月後將邀請廠商進駐，預計於7月底至8月初舉辦連續一週的大型音樂會活動，屆時請鄉親同邀親朋好友，一起來通霄玩海趣。

開幕當天現場出席貴賓有縣長徐耀昌、立委陳超明、通霄鎮民代表及里長等，鎮長徐永煌表示，通霄海水浴場於每年5月份開放民眾入園遊玩，並配合鐵人3項活動邀請全國愛好水上運動的民眾前來，藉此達到宣傳效果，把優美的沙灘推廣出去。

炎炎夏日何處去，通霄海水浴場夏日戲水活動堂堂邁入第5年，每年湧入不少愛好沙灘及戲水的民眾前來遊玩，通霄鎮公所今年開放民眾入園戲水，海水浴場開放期間通霄鎮民皆可免費入園，鎮外民眾可至鎮內商家消費後索取入園券，憑入園券入場，歡迎民眾來消暑解熱。

開幕當天上午的鐵人3項活動，吸引全國各地愛好運動2,000多位好手參與。鎮公所更在現場提供1,000多名通霄鎮民領取摸彩券，不少鄉親抱走獎品樂不可支，讓鄉親度過一個歡樂的週末假期。



▲通霄海水浴場是中部最知名的海水浴場

社區趣味嘉年華 本鎮榮獲總錦標6連霸

苗栗縣社區趣味嘉年華會於5月21日在苗栗市巨蛋體育館登場，來自各鄉鎮市超過1,300多位民眾齊聚一堂，除以化妝表演進場宣傳在地多元產業與文化特色外，也有各項趣味競賽展現熱情活力，會場洋溢著歡樂氣氛。

此次趣味競賽強敵環伺，最後結算各項成績，由通霄鎮榮獲精神總錦標，也是本鎮連續第6年獲得縣府趣味競賽精神總錦標。歷年來，已由坪頂社區獲得4次（100年、101年、103年、105年），平安社區1次（102年），通灣社區1次（104年），已讓通霄鎮威名遠播，成為社區趣味競賽的強隊。

今年由坪頂社區代表本鎮參賽，通霄鎮均名列前茅，除了創意化妝嘉年華獲得佳作外，還有滾鐵圈憶童年、步步高昇巧拼堆高大賽等。所有參賽團隊無不卯足勁爭取佳績，現場歡笑及鼓舞掌聲不斷。



▲代表通霄鎮的坪頂社區獲得縣府社區趣味競賽6連霸

運動休閒風 鐵人三項系列賽 通霄起跑

為促進通霄鎮觀光發展，鎮公所於5月15日在通霄海水浴場與周圍道路，舉辦「苗栗通霄LAVA鐵人三項」賽，吸引超過2,000名國內外三鐵選手參賽，共同為2016通霄海水浴場開幕暖身，周邊道路擠滿選手親友，齊聲為選手熱力吶喊。

已連續舉辦第3年通霄鐵人三項賽，獲得國內外選手好評。有業者表示，通霄鎮風景宜人、路面寬闊平整，海水浴場周邊設施完善，擁有得天獨厚的自然環境與道路設施，非常適合舉辦鐵人三項運動，今年LAVA系列賽有鎮公所全力配合，因此更首次選定通霄為首站，意義相當重大。



▲鐵人三項選手路跑

鎮公所表示，聯合業者舉辦此次賽事，不僅促進通霄在地觀光事業發展，更帶動健康休閒娛樂的風氣。今年的鐵人三項賽受到各界的協助，此次由通霄國小、苑裡國高中、屏科大、OOXX極限運動社、台中哈鐵人等機關團體組成聯合志工隊，服務鐵人三項賽事的選手，更獲得一致好評。



▲鐵人三項比賽選手奔向大海

資源永續利用 本鎮獲資源回收績優獎



▲清潔隊獲得資源回收績優獎

為了表揚並嘉許地方清潔隊在資源回收工作所做的努力，環保署於3月29日舉行「104年度全國執行機關資源回收績優單位頒獎典禮」，頒發獎座及獎金給績優的執行政府機關。

在104年資源回收績效考核，苗栗縣獲得銀質獎，本鎮更在縣內18鄉鎮市中脫穎而出，與頭份、南庄、苗栗市獲得「鄉鎮市優等獎」，鎮公所派員接受行政院環境保護署表揚與受贈20萬元獎金。

鎮公所呼籲，民眾在生活中常會產生一些廢棄物，例如廢乾電池、廢玻璃容器、廢燈管、廢家電、廢鐵鋁罐等，這些廢棄物都是可回收再利用的，如果沒有妥善回收不僅造成資源浪費，也將對環境及人體健康造成危害。只要民眾配合，養成隨手做好垃圾分類、回收工作的習慣，各種資源物可交由清潔隊或社區回收點，進行回收，一起愛惜地球、資源再利用。

►清潔隊在梅雨季前清除水溝雜物



6/1~7/15工廠校正普查 敬請鄉親配合訪查

為了健全工業行政管理，以及瞭解工廠營運實際狀況，鎮公所將配合經濟部於6月1日至7月15日，辦理「工廠訪查校正」工作，本鎮約計80家，敬請鎮內工廠配合接受調查。透過校正蒐集營收、產銷、資產、技轉及研發等資料，可作為未來政府在產業發展策略之參考。

垃圾分3類 資源回收 好棒棒

鎮公所呼籲，為了體恤辛苦的清道夫，懇請將家中垃圾分3類，分別為「資源垃圾、廚餘、一般垃圾」。敬請珍惜地球資源，做好垃圾減量，希望共同努力養成垃圾分類回收的習慣，達到「資源循環零廢棄」的目標！

另外，各位親愛的農友們注意囉！使用後的空農藥瓶罐，千萬不要隨意丟棄，造成土壤及水源污染。清潔隊呼籲大家，一定要「單獨回收」廢棄農藥容器，交給清潔隊回收車，小小的動作就可以保護環境，何樂而不為呢？愛通霄愛地球大家一起來。



鎮公所公告回收項目

類別	公告項目	類別	公告項目
容器類	1 廢鐵容器	物品類	7 廢乾電池
	2 廢鋁容器		8 廢汽機車
	3 廢玻璃容器		9 廢輪胎
	4 廢鋁箔包、紙盒包		10 廢鉛蓄電池
	5 廢塑膠容器		11 廢資訊物品
	6 廢農藥容器		12 廢電子電器
			13 廢照明光源



手抱孩兒才知父母恩 孝順為第一要務



本鎮24位模範母親接受鎮公所表揚

徐鎮長表揚24位模範母親

為慶祝一年一度母親節，鎮公所特別選在5月8日母親節當天，上午9點在演藝廳舉辦「通霄鎮105年度模範母親表揚大會」，希望藉此表揚活動，發揚傳統慈孝觀念，祝福全天下母親，母親節快樂。

活動當天由鎮長徐永煌祝福24位模範母親，致贈表揚匾額與精美禮品，徐鎮長表示，「古人說：『手抱孩兒才知父母恩』，作為子女的，要以父母照顧的心情回報他們」。縣長徐耀昌、立

委陳超明也到場祝賀。

當天所有模範母親的子女帶著鮮花、蛋糕到場共襄盛舉，本鎮坪頂里郭陳阿桂女士，更將代表本縣前往省府接受表揚，圳頭里林玉珊女士代表本鎮接受縣府表揚。今年模範母親表揚大會，住在平元里羅劉滿女士，高齡92歲，擁有7位子女，四代同堂超過50多位眷屬聲勢浩大，是目前到場最多人的大家族；城南里的賴張惠珍女士則是本鎮最年輕的模範母親。

105年度通霄鎮模範母親名錄

里別	姓名	里別	姓名	里別	姓名
城南里	賴張惠珍	內島里	洪陳燕隨	福龍里	孫陳谷妹
南和里	曾陳金秋	通西里	李葱	白東里	林王愛
楓樹里	徐寬妹	內湖里	溫李桂英	白西里	許燕蓋
平元里	羅劉滿	福興里	繆玉花	通東里	曾富美
通南里	洪素花	梅南里	羅徐金妹	平安里	余珠瑛
福源里	黃張阿蘭	圳頭里	林玉珊	通灣里	蔡洪桂妹
坪頂里	郭陳阿桂	城北里	王阿霞	五南里	賴邱庭妹
新埔里	林陳金蘭	烏眉里	邱徐春梅	五北里	耿張月英

國中大會考 讓我們為通霄學子們加油

全國國中大會考前，學子們無不認真準備，應對這場大考的來臨，鎮公所作為這群學童的後盾，在大會考前，鎮公所贈送每位考生金榜題名文具組，並於會考當天提供交通車接送，讓考生免去舟車往返的辛勞，以專心應試發揮實力，給這群認真的學子加油打氣。

鎮公所從4月18日至5月15日止補助鎮內5所國中，包含通霄國中、烏眉國中、南和國中、啓新國中及福興武術中小學，應屆畢業生夜間進修便當及文具組，給學子們加油、打氣，共計補助近400位本鎮學子，而他們也不負眾望，在會考榜後，多數學子獲得不錯的成績。 ▶徐鎮長為學子們加油勉勵



哼唱那些年的民歌 2016你的歌、我的情

一場恍若時光倒流的演唱會，以優美的歌聲帶領你我一同重返青春歲月。鎮公所於5月28日在通霄演藝廳舉辦「2016你的歌、我的情」經典民歌演唱會，邀請民歌歌手，為鄉親回憶起那段美好時光。

演藝廳擠進超過800多位的鄉親，隨著樂音共同悠揚，勾起許多中老年長輩的回憶。本次民歌演唱會邀請無雙樂團、李明德、南方二重唱、郭少軒、于台煙等歌手，為鄉親喚醒那些年沉睡的記憶，現場互動熱絡，鎮長徐永煌感謝鄉親熱情參與支持，願大家今晚有個美好民歌的夢鄉。民歌歌星李



▲徐鎮長與鄉親同樂

明德現場接受鄉親點歌，在現場樂團伴奏下，拿起麥克風直接唱起那些年的首首民歌。

許多鄉親拿起手中的相機，向心儀的偶像合影留念，記錄這段美好時光。歌聲過去牽動了人們的心，鎮公所感謝鄉親們熱情參與。



▲歌手李明德與鄉親合影留念

泳氣 向前衝 鎮長盃游泳賽

為了鼓勵游泳風氣，從小養成強健的身體，由公所主辦，通霄鎮體育會承辦「105年度鎮長盃游泳錦標賽」，於5月29日在通霄鎮立游泳池舉辦，當天有來自本鎮及縣內國中小組的小小選手熱情參與。

鎮長盃游泳錦標賽已邁入第5個年頭，為鼓勵游泳風氣，除凝聚本鎮13所國中小師生向心力外，更開放縣內各國中小學組隊參賽，此次採用校別積分制，分國中、國小組別，團體積分加總後，由通霄國中、大同國小獲得游泳錦標賽的總冠軍。



▶徐鎮長與陳理事長表揚預賽得獎學童
◀學童精神抖擻起身答謝

近年來囿於經費之故，將鎮立游泳池外包給業者，每年可節省近800萬元維護費。鎮長徐永煌表示，鎮公所將多餘經費用於各校游泳隊的培訓課程，以及補助中、低收入戶、身心障礙者和60歲以上的長者免費入場，此舉反而幫助到更多有需要的人。

體育盛事鎮公所均非常支持，每年皆舉辦鎮長盃賽事，尤其每次泳賽常聽聞剛學會游泳的小朋友，也參加游泳比賽，小朋友的勇氣可嘉，足見公所多年補助泳訓，效果漸漸呈現。另外，9月24日在通霄鎮游泳池前將舉辦鎮長盃路跑活動，公所也誠摯歡迎鄉親共襄盛舉。

NEWS 農業宣導 尚天然 鼓勵農民使用苦茶粕

鎮公所鼓勵友善農法多年，今年於6月中旬至6月底在通霄各里活動中心，發放有機肥料苦茶粕。政府推廣苦茶粕防治福壽螺頗具成效，自101年開始由公所直接補助申購苦茶粕，至今已連續補助5年。

水稻田裡的福壽螺，是農民最頑強的頭號敵人，近年來推廣友善農法，使用有機苦茶粕防治螺類，但因為成本過高，使用門檻過高，鎮公所為了體恤農民，自101年度開始提供補助申購，降低農民生產成本，今年農民每包僅需負擔50元。

由於苦茶粕含有高濃度的皂素，可消除軟體動物的黏液。鎮公所強調，苦茶粕對水生的魚具有毒性，建議使用時避開養魚的水域，田間使用也要注意不要馬上排水，建議等1週後再排水。

▶袋裝的苦茶粕



▼農民踴躍向鎮公所申購防治藥劑

6%撲殺熱粒劑補助 嘉惠農民



水稻葉稻熱病是真菌感染所引起，若稻農發現出現水稻葉有真菌滋生，應立即注意稻田是否水分及養分吸收不良。鎮公所提醒，水稻可能同時出現負泥蟲、螟蟲等蟲害，敬請農民多加小心。

春夏之間連日高溫、陰雨不斷的天氣，稻作易衍生稻熱病，常造成本鎮農業損害，鎮公所為體恤農民並減少農作成本支出，在105年3月派員至各里活動中心，提供申購防治藥劑。每包6%撲殺熱粒劑農民僅需負擔100元，此次共發放4千餘包。

